

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice "DACIA TRAIANA" Suc. T-șoara

Biblioteca Palatului Cultural A R A D

Cotidianul Banatului și al Graniței de Vest

Director responsabil: C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE: Pentru țărani Lei 1300
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituiți și întreprinderi Lei 6000

Telefoane: Direcția 48-33
Redacția 16-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69
A r a d
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Anglo-americanii încearcă noi presiuni asupra Spaniei

Poporul bulgar invitat să dea dovadă de disciplină

Situația politică

Discursul rostit de Führerul Adolf Hitler a trezit în întreaga lume un puternic ecou.
Războiul văzut din punct de vedere european relevă faptul că familia de popoare europene va fi sub tutela sau a Germaniei, sau a Rusiei Sovietice: o altă soluție nexistând.
În afară de național-socialism nu există în Europa nici o altă putere care să poată să se împotrivescă bolșevismului.

Se știe în Berlin că emisarii englezi prezintă teza că Marea Britanie va intra în război cu bolșevismul și nu se întindă peste măsură, opunându-i-se din răspundere. Cercurile conservatorilor britanici susțin ideea că numai o colaborare între De Gaulle și Anglia poate să țină de viată în ceasul decisiv, haosul bolșevic în Franța. În chip identic privesc lucrurile și cercurile britanice din Spania, cu toate că acestea lucrează simultan cu război de stângă. Însă precizarea Führerului că după o victorie a bolșevismului partea vestică a Europei nu va mai fi sub conducerea engleză și că Polonia a furnizat cel mai elocvent caz a ceea ce înseamnă neputința britanică să vederează faptul că există numai alternația Germaniei sau Rusiei Sovietice, în acest punct de vedere este confirmat de forurile britanice.

Stăruirile despre o mobilizare norvegiană, sunt desmințite de cercurile germane.
Știri de propuneri de către guvernul iugoslav a unui tratat de înțelegere cu Uniunea Sovietică a fost primită cu interes în Berlin, mai ales că serviciul britanic de informații a anunțat că așa zis răspuns al lui Stalin, care a spus că nu vrea să aibă nimic de a face cu guvernul iugoslav.

Așașatul militar britanic din Ankara nu a fost expulzat

Ankara, 2 (Rador). — Se desmințe zvonurile că ajutorul așașatului militar britanic la Ankara ar fi fost expulzat în urma unui incident într'un local public.

Conversațiile pan-arabe va participa un reprezentant al Jemenului

Ankara, 2 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite: Ziarele britanice anunță că Imanul Yemenului, a primit invitația lui Nahas Pasha, președintele consiliului de miniștri al Egiptului de a-și trimite un reprezentant la conversațiile panarabe.

Noul ministru bulgar în Franța a remis scrisorile sale de acreditare Mareșalului Petain

Vichy, 2 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite: Mareșalul Petain a primit Marți pe noul ministru

al Bulgariei d. Isava Kiroff, care a remis scrisorile sale de acreditare.
In cursul palocujunilor rostite a fost subliniată amicitia tradițională dintre

Națiunea bulgară invitată să dea dovadă de tărie și disciplină

București, 2. S. P. P. transmite: Din Sofia se află, că în toată țara s'au răspândit manifeste prin care poporul bulgar este invitat să dea dovadă de tărie și disciplină.

În manifest se spune: Patria bulgară se află în fața unor încercări grele. Numai de dârzenia noastră depinde dacă inamicul va avea succes sau nu. În această criză poporul bulgar trebuie să-și ia

și să dea dovadă de tărie și disciplină.
După terminarea solemnității d. Kiroff a depus o coroana la monumentul eroilor.

Călători neutri despre situația internă din Anglia

Berna, 2. (ESS) — De câțiva timp călători din țările neutre, venind din Anglia, au împărtășit acei următoarele în legătură cu situația internă a Angliei: Comunismul s'a infiltrat foarte adânc în Anglia. C. frele membrilor partidului comunist nu ar mai reprezenta realitate în această privință. La fiecare pas se întâlnești cu englezi, în cea mai mare parte muncitori, cari poartă pe fond roșu înșignă cu secera și ciocanul. Foarte răspândite ar fi concepțiile comuniste în districtele industriale. În păturile înalte, mai ales în cercurile capitaliste se întâlnește o mare îngrijorare față de evoluția acestei situații, însă atât timp cât există pactul cu Uniunea Sovietică ca și dependența militară de Uniunea Sovietică nu este nimic de făcut.

Așa numitele pregătiri de invazie ar fi dat peste cap toată aparatul de aprovizionare engleză, astfel încât alimentația în hoteluri este foarte proastă, având în vedere că toate mijloacele necesare sunt livrate trupelor fără a se lua în considerație nici cea mai mică nevoie a populației civile. Se întâmplă ca, chiar în cele mai bune hoteluri să nu se poată obține de mâncare zile întregi nici măcar o bucă de pâine. Singura salvare pentru străini este piața neagră, unde

măsurile de apărare și să nu plece urechea la șovorniciile care tin să slăbească disciplina națională și puterea de rezistență a poporului.

Din Sofia se anunță că, cu toate pagubele pricinuite de bombardamentele repetate, capitala Bulgariei este aprovizionată din plin.

Chiar populația refugiată în localitățile din apropierea Sofiei se aprovizionează din capitala Bulgariei.

trebuiesc plătite prețurile cele mai exorbitante chiar pentru strictul necesar vieții de toate zilele.

Traficul pe calea ferată este în tot sudul Angliei groaznic pentru civili din cauza transporturilor de trupe și material, astfel încât nu rare-ori se întâmplă ca un tren de persoane să fie trecut timp de ore întregi pe o linie moartă, spre a se libera drumul transporturilor de trupe și materiale de războiu.

O puternică teamă domnește de represaliile germane în întreaga opinie publică. Militarii, chiar cei cari ocupă posturi de comandă, ca și politicienii și diplomații, sunt hotărât convingși că aceste represalii trebuie să vie în mod fatal într'o bună zi. Oricine are posibilitatea își pregătește de pe acum un loc de refugiu în țară. Încercarea de a străpunge linia de fortificații a Atlanticului cu ajutorul unor trupe aduse cu ajutorul vehiculelor motorizate este cea mai grea sarcină care a fost pusă vreodată în seama unor soldați.

Tendința de a socoti războiul ca aproape terminat și concepția că antagonismul și diferențele de partid se răspândesc iarăși din ce în ce mai mult, crește pe zi ce trece și acționează în consecință.

Încercarea anglo americanilor de a provoca o revoltă în Franța a rămas iluzorie

București, 2. S. P. P. transmite: Noal ministru al propagandei în guvernul francez, d. Milin Henriot a declarat că speranțele anglo-americanilor de a provoca o revoltă în Franța au rămas cu totul iluzorii.

Fiind întrebat despre situația teroriștilor a răspuns:

Terorismul în Franța a atins punctul culminant și acuma se află în declin.

Teroriștii cer mereu ajutorare dela anglo-americanii, care nu le sosesse niciodată. Cred — a spus noul ministru — că englezii nu au nicio încredere în laudele teroriștilor și că le este teamă că dacă ar trimite arme acestea ar putea fi îndreptate odată asupra lor.

Anglo-americanii încearcă să facă noi presiuni asupra Spaniei

Amsterdam, 2 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

În informațiile lor agențiile de presă engleze admit în mod fățiș că guvernul englez și nordamerican încearcă să facă

presiuni asupra guvernului spaniol.

După o informație a corespondentului diplomatic al lui „Exchange Telegraph” nu mai puțin de trei întrevederi ar fi avut loc în cursul acestor ultime trei

Majestatea Sa Regele a intrat în convalescență

BUGUREȘTI, 2 (Rador) — Comunitat No. 4.

Mareșalul Curții Regale comunică următorul buletin medical:

„Majestatea Sa Regele, restabilindu-se complet după operațiunea suferită, a părăsit astăzi patul intrând în convalescență”.

Sinaia 1 Februarie 1944
(ss) prof. Dr. Sauerbruch, (ss) prof. Dr. P. Gohrbandt, (ss) prof. Dr. Băltăceanu, (ss) Dr. Cârstea.

zile între ambasadorul Angliei și Statelor Unite la Madrid și oamenii de stat responsabili spanioli.

După cum subliniază agenția engleză aceste întrevederi au adevărit în mod foarte limpede seriozitatea situației.

Pe de altă parte se anunță că trebuia să se conteze pe o declarație oficială pe care d. Eden o va face în camera comunelor.

Sciziunea în sânul partidului laburist din Irlanda

GENEVA, 2 (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică:

Se află din Londra că ziarul „Irish Times” care apare la Dublin semnaleză producerea unei noi sciziuni în sânul partidului laburist din Irlanda. Cel mai important sindicat muncitoresc, care numără 36.000 membri s'a desprins de restul partidului precum și alți membri influenți din partidul laburist părăsit.

Această sciziune se datorește divergențelor dintre secretarul general al sindicatului muncitorilor din transporturi și președintele partidului muncitoresc, fiind considerată că va întâri poziția lui de Valera.

Armata americană contra realegerii dlui Roosevelt

GENEVA, 2 (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică:

După cum anunță ziarul londonez „Daily Express” din Statele Unite nu numai în Anglia ci și în Pacificul de Sud s'au organizat în legătură cu viitoarele alegeri prezidențiale referendum-uri oficiale, printre membrii armatei Statelor Unite. Rezultatul a fost că majoritatea votanților s'au roșit împotriva unei patra perioade prezidențiale a dlui Roosevelt.

Aviația Egiptului va fi una dintre cele mai puternice din lume

GENEVA, 2 (Rador) — O telegramă din Cairo afirmă că Egiptul tinde să devină unul dintre cele mai importante centre din lume pentru aviație.

Astfel Amin Pașa ministru a depus un buget de 70.000.000 lire egiptene, care a fost aprobat de parlament și care este destinat numai la construirea de aerodromuri și la pregătirea aviației aenerilor egipteni.

Ministrul a subliniat că toate acestea sunt prevăzute într'un plan pe cinci ani după terminarea războiului.

BARBIERUL DIN SEVILLA de Rossini CALENDAR

Reprezentatie extraordinară la Operă cu dnii Gr. Melnic și V. Chicideanu

Un spectacol demn de Opera Română din Cluj. Demn, fiindcă Opera din Cluj și-a realizat nivelurile mari, de artă, prin muncă, experiență, gust și intuiție, izbutind a se așeza în rândul teatrelor occidentale. Așa încât, cântărețul apusean, basul Gr. Melnic, nu s'a găsit într-un mediu străin și provincial, fără înțelegere și criterii, ci într-o ambianță de artă muzicală de cea mai desăvârșită calitate. Spectacolul s'a înfățișat ca extraordinar și prin alcătuirea protagoniștilor români — cântăreții V. Chicideanu, tenorul apreciat al Operei din București, apoi C. Ursulescu care a început — prin felul feroc în care evoluează — să ridice mult și frumos nivelul pieselor în care apare. S'a creat, prin urmare, o atmosferă sinceră de artă, acel „climat“ de estetică și de emoții subtile pe care publicul le trăiește întotdeauna, când e chemat să participe la o autentică creație teatrală.

Orchestra a executat, sub conducerea d. Mircea Popa celebra uvertură cu elan, temperament și voință, care fac să uităm numărul mic al componentilor ei, multumindu-ne să știm, să simțim și să constatăm, că ea este alcătuită din artiști pe egali pentru marile realizări orchestrale. Dirijorul Mircea Popa, pe care publicul îl iubeste pentru seriozitatea, cu care apare și conduce, cu munca ce o depune pentru solide înfăptuiri artistice, a dirijat ca de obicei cu eleganță și fantezie linerească, cu grație spirituală, și capacitatea sa de a înmănunchia sensibilitățile tuturor orchestraților într-o unitate completă. Evident, e de dorit ca această unitate să fie păstrată în toată desfășurarea orchestrală a piesei.

D. Gregorio Melnic se prezintă cu calități originale în înfățișare. În joc și în cânt. Faimosul personaj, ilustrarea de coșmar a calomniei, se prezintă — în toată literatura muzicală universală — la toate felurile de realizări, cu condiția, firește, ca ele să fie de substanță artistică. Cu alte cuvinte să nu degenereze în sarjă și clownerie. Rar să vezi un Don Basilio menținut în limitele normale ale satire i. ale aceluia drastic și subtil humor, care se degajază din tipul literar al originalului. Întotdeauna Don Basilio se pierde într-o comicărie de bălcu. D. Melnic nu a căzut în această greșită prezentare a lui Don Basilio, deși pe alocurea putea evita unele exagerări în joc. Căderi, învârtiri și diverse acrobații pe scenă în rolul lui Don Basilio nu sunt îngăduite nici la Milano, la Scala de acolo, nici la Timișoara, la Opera noastră din Cluj. Dar luată în general — apariția creată de D. Melnic este într'adevăr impresionantă. El a izbutit cu multă ușurință și cu o vădită rutină să ne dea ființa extrem-rătoare de repulsie și de groază a nemuritorului calomniator. Rar artist, care să fi prezentat infamia calomniei a ace-

tui asasinat moral cu o veridicitate mai infernală cu un fluid mai sațanic, decât cum ni l'a prezentat d. Melnic. Jocul d-sale este plastic, de natură — ca să zicem așa — analitică, căutând să dea expresie concretă fiecărui moment psihologic din conținutul sufletesc al lui Don Basilio. Iar creațiunea vocală a acestui personaj arată, că d. Melnic aparține într'adevăr marilor cântăreți și nu marilor reclame, utilizând o voce de bas cantabil, adâncă și catifelată, puternică și impresionantă, caldă și expresivă, modelându-o neobosit după necesitățile de echivalare a elementului psihic cu cel vocal. Vom păstra în amintirea noastră multă vreme imaginea de groază — de infamia, care a devenit artă, a lui Don Basilio — în creațiunea originală a d-lui Gr. Melnic.

D. Viorel Chicideanu a apărut, în 1926, pentru prima dată în rolul marinarului din „Vasul Fantomă“ la Opera din Cluj. Am avut atunci plăcerea să prevăd și să prezic tânărului cântăreț o strălucită evoluție artistică în condițiuni, bine înțelese, de muncă și de voință creatoare. Am văzut după aceea cu satisfacție că d. Chicideanu nu a desmintit speranțele, care le pusesse în d-sa primul lui binevoitor și maestru, nemuritorul Popovici Buyrerut. D-sa a urcat pe scara succeselor de tenor liric până a fi ajuns la frumoasă stare de a fi unul din cântăreții cei mai remarcabili a țării noastre. În Almaviva artistul dă o interpretare poate chiar exagerat sentimentală, dar acesta este mijlocul unic de a salva acest personaj de unele brutalități și svăcniri prozaice, în care cad interpretii prea realiști. Preferăm, prin urmare acel înființat filari — care nu displac gustului nostru românesc — pe care le utilizează d. Chicideanu, efuziilor vocale, de care se servesc unii tenori pentru a captiva cu serenadele lor pe dăgălașa Rozina. Dar un tenor de merit

nu poate fi, cu deplină justete, apreciat în acest rol din comedia buffa a lui Rossini. Așteptăm pe d. Chicideanu în Faust, unde linia cântului liric este alta.

D. Const. Ursulescu prin creația Barbierului și-a impus dreptul de a fi judecat, de acum înainte, cu criteriile cu care se apreciază marii cântăreți. Nu este o exagerare ce spunem și, mai ales, nu este un accent de entuziasm subiectiv. D. Ursulescu are o conștiință artistică extraordinară de bine formată, care îl ajută să-și disciplineze talentul de artist și vocea de cântăreț, pregătindu-l permanent pentru creațiuni de fină calitate. Exemplul ni l-a dat de multe ori în stagiunea aceasta și mai ales în rolul lui Figaro, care este — după cum se știe — marea încercare a baritonului cantabil în privința vocii, a jocului, a inteligenței și a rezistenței. D. Ursulescu prezintă, deci, o creațiune de mare factură teatrală, de superioară creațiune estetică. Transfigurarea teatrală a d-sale este în acest rol, completă.

D-na Anca are calități în registrul de sus, unde se prezintă cu note curate, cu acute izbutite, cu o coloratură care trebuie, evident, dezvoltată, mijlocu vocal și, pe alocurea, stins. Înfațișarea Rozinei în prezentația d-sale este drăgălașă. Este puțin pentru o Rozina, dar destul pentru D-na Anca spre a-și desăvârși, — prin munca ce învinge toate defectele vocale — o voce plăcută, mică dar prețioasă.

D. Iarochi înimitabil și întotdeauna cu amănunte noi în personajul eminemamente caricatural al d-rului Bartolo.

P. S. O parte a publicului nostru — indisciplinat ca întotdeauna. O împrejurare, care obligă pe Onor. Direcțiune să aplice măsurile de rigoare, ce le impune respectul obligator față de Artă, Instituția și publicul serios.

Gh. Iv.

NOTE

PICTURI REPARTIZATE PINACOTE-CILOR STATULUI

Următoarele tablouri, care împodobesc pereții cabinetului ministerial de educația națională, N. Grigorescu, „Pisică“, Gh. Petrașcu, „Natură moartă cu cărți“, I. Al. Steriadi, „Vedere din Mangalia“, N. Dărăscu, „Balce, han și copaci la mare“, E. Stenescu, „Suncă“, O. Băncilă, „Bătrân cu lulea“, Șt. Popescu, „Vedere de pe dume“, A. Bălțașu, „Casă“ și D. Berea, „Vedere de oraș cu biserică“, se vor pune la dispoziția Pinacoteei Statului din București imediat ce Pinacoteca se va instala în aripa de Nord a Muzeului de artă națională „Carol I“ din șoseaua Kiseleff.

Tablourile: Gh. Petrașcu, „Peisagiu cu moară“, A. Bălțașu „Peisagiu“ și D. Be-

rea, „Portret, marinar“, se vor pune la dispoziția Pinacoteei Statului din Iași, imediat ce Pinacoteca se va reinstala în localul său dela Academia de Arte Frumoase din Iași.

MOARTEA LUI JEAN GIRAUDOUX

Jean Giraudoux, cunoscut scriitor francez, fost ministru al informațiilor, a încetat din viață la Paris în vârstă de 62 ani.

Giraudoux este considerat ca o figură reprezentativă a literelor franceze, având un stil personal foarte apreciat. Cartea sa „Siegfried et le Limousin“ a fost mult discutată. Giraudoux făcea parte din diplomația franceză, cu rangul de ambasador.

„Vitamine și avitamineze“ Conferința dlui prof. univ. Dr. Gh. Popoviciu

Marti 1 Februarie a avut loc la Școala Politehnică conferința dlui prof. univ. dr. Gh. Popoviciu, despre vitamine și avitamineze. Iată în rezumat cele spuse de ilustrul conferențiar:

Cunoașterea vitaminelor și a importanței prezentei lor în hrană și în organism, ne-au dat directive noi pentru corijarea alimentației, cu deosebire în condițiile mai puțin normale sau în care aportul de vitamine nu este suficient asigurat. Mai ales copilul mic în creștere are o trebuință vitaminică mărită. Avitaminezele se întâlnesc uai frecvent la copiii de sân și la copilul nu mult trecut de vârsta de un an. Trebuințele sunt mărite în bolile debilitante, febrile (în special în cele infecțioase) și în război, când alimentația devine mai ușor unilaterală, calitativ și cantitativ insuficientă. La copii lipsa vitaminelor produce pe lângă anumite stări specifice de carențe (avitamineze), — ca rabiturul scorbutul, etc., — efecte generale grave, împede-

când creșterea și scăzând rezistența față de infecții. Lipsa vitaminelor agravează la copii de sân și mici cele două mari grupuri de boli, mai frecvente: afecțiunile respiratorii, care predomină iarna și turburările de nutriție vara. Pentru combaterea morbidității și mortalității infantile studiul vitaminelor ne-a pus astfel la dispoziție importante mijloace, foarte ușor de aplicat, cari produc efecte prompte, foarte ușor de obținut. Dacă n'ar fi decât efectele obținute la copil, cu drept cuvânt cercelările în domeniul vitaminelor ar trebui considerate ca încoronate de cel mai frumos succes practic. Pentru noi, țara cu cea mai mare morbiditate și mortalitate infantilă din întreaga lume civilizată și cu natalitatea scăzută în mod vertiginos în timpul din urmă, asemenea succes trag în mod deosebit în câmp. Pierderile extrem de mari suferite prin război, actualizează mai mult ca ori când asigurarea generației viitoare, printr-o generație nouă cât mai numeroasă

și sănătoasă. Copilul, sănătatea lui, ceroti-rea lui, nu mai trebuie să rămână ultima noastră grijă, cea mai mică.

Pe lângă aceste efecte practice, studiul vitaminelor, pornit dela patul copilului bolnav, a dat un avânt neașteptat unor probleme importante ale medicinei experimentale, fiziologiei, farmacologiei, chimiei și fizicii. S'a ajuns la decoperirea sau cunoașterea mai precisă a unor grupe de substanțe, corpi chimici, noi, de mare însemnătate. S'au făcut progrese interesante în cunoașterea structurii chimice și a acțiunii fermentilor și a hormonilor. S'au adus contribuții foarte valoroase pentru lămurirea mai deaproape a unor probleme atât de fundamentale ca creșterea, rezistența față de infecții, predispoziția la boli constitutive. S'a ajuns la colaborări internaționale extrem de fructuoase, între medici, clinicieni și alți cultivatori ai științei exacte pure, trasându-se și indicându-se drumuri pe care se va ajunge încă la alte noi descoperiri importante. Nu trebuie să uităm că numărul de vitamine și avitamineze încă nu este definitiv stabilit. Se pare că mai este de stră-

3 Februarie 1938

E o dată importantă pentru țelul respecta la o anumită epocă dreptul de prietate câștigat. La data de mai ministrul districteului raportează ministrului provincial, că a „transferat“ cucerii din Dubin la Cărpiniș Dubin o comună românească, care a rezistat ocupației turcești, lângă Cărpinișul de Locuitorii se ocupau cu olăritul și dul și manifestau vădite dușmăni față coloniștii veniți de curând în vecinătate. Pe motiv, că păgulesc pădurile „cale“, pe care le devastează, sunt printre acești coloniști, iar casele lor date altor coloniști ce au venit atunci în noua lor situație din lipsa de muncă și mai ales de lema nu și-au putut ocupa ocupațiile obișnuite și cum și mutarea țată a ruinat pe mulți dintre ei, majora covârșitoare a lor au părăsit Cărpinișul lăsându-se în lung și latul Banatului a a dispărut încă o comună românească nordul acestui colț de țară. Locul celor cați a fost ocupat de către coloniști din Jimbolia. Fizicomia actuală a țării a dat-o colonizarea masivă făcută Iosif al II, când au fost colonizate ac 50 de familii aduse din Luxemburg. harta întocmită sub Mercv numele oraș e Dubin, în schimb în lista comunităților te, întocmită sub același guvernator nume e Dobin și Meli Tovin.

TRAIAN BIRAESCU

Ciudățeni

„ȘTI D-TA, CINE SUNT EU“, își mite să vină de multe ori la teatru la operă.

Personajul nostru, cu ghețele așezate și semințe în buzunar, intră în locul său, după ce spectacolul început, deranjând tot rândul de bășici. Neînțelegător al scenelor tragice, simte nevoia să rădă.

Zâmbește, dacă în dreapta sau în stânga lui, cineva emotionat și simțitor zdrobește o lacrimă în colțul genei. „ȘTI D-TA, CINE SUNT EU“, se că în scaun, făcându-l să scârțâie în menul cel mai duos al unei artiște vante.

Vorbește tare și critică, făcând o cieri indecente la adresa artiștilor, după din suflul lor simțămintețele mai adânci, în rolul pe care îl joacă.

Nu este mulțumit, personajul nostru, cu felul de interpretare; mă rădă văcut el piesa „ASTA“ nu știu unde, fel jucat...

Să uită compătimitor la cei din cari vin pentru prima oară să-și înleze suflul din preceptele morale ale piesei și nu pricepe „ignorantă“ acora.

Stai mai bine acasă, domnul meu, că nu ai înțelegerea și respectul pe re trebuie să-l ai la un spectacol...

Nu toată lumea „ȘTIE CINE ESTE DUMNEATA“.

bătur un lung drum și că poate ne abia la începutul lui. De obicei celese care se petrec zilnic în fața ochilor noștri și par deci lipsite de interes sau de sine înțeles, sunt în realitate mai mult murite, mai puțin cunoscute, mai necunoscute pentru gândirea noastră. Problema vitaminelor este sigur una din acelea care teresează aceste procese fundamentale zute zilnic, totuși involute în mister. Puncte și importante deopotrivă pentru medic și pacient, pentru omul de știință practic și pentru public, aceste probleme intră în preocupările noastre zilnice deosebite azi, când asigurarea hranei copilului se lovește de cele mai greutăți. Asigurarea legumelor și fructelor, pe lângă lapte, zahăr, făinoase, alte alimente indispensabile pentru om, dar care lipsesc azi la noi chiar în cele mai bogate țări, trebuie să fie prima grijă a părinților noștri în drept și datorie. Vitaminele ajută activitatea intelectuală. Poate că bogată hrană în vitamine a factorilor rezonabili, va ajuta și la noi satisfacerea expeditivă a acestor postulate vitale. Mănător altor țări și popoare civilizate de ele nu mai constituiesc probleme.

Amenajarea portului comercial Bega, din Timișoara

SUVERANITATEA STATULUI O politică externă complicată nu se poate face în timp de război, când dreptul internațional este în parte suspendat și când raporturile dintre state sunt nenormale. Dacă nici statul nostru nu face o politică externă amplă și sinuoasă, cum era cazul în trecut politic. În schimb, prin ceea ce se poate numi politică externă a României, Statul nostru își manifestă demonstrativ — adică meren prin liberă determinare și prin fapte concrete — suveranitatea sa absolută ca stat independent și de sine stătător. Acela este principiul capital al politicii noastre externe. Nu există niciun contact cu un stat străin, oricare ar fi acest stat, și nu există o acțiune a Statului nostru în afară de granițele sale, prin care să nu se exprime suveranitatea sa absolută. Prin asta se deslășește doctrina de ultima oră a democrației occidentale, care susține relativitatea suveranității naționale în viața internațională.

PREZENTA PE FRONT Nu toți sunt chemați în rândurile Oșirii active. Dar nu există român căruia să i se fi luat dreptul, ba chiar obligația și fericirea de a fi cu mintea și cu conștiința sa pe front, aproape de ostașii noștri, învăluind cu iubirea sa viața lor eroică. Este sublimă adevărată penetrare mistică a sufletului nostru în sufletul ostașilor scumpi și adorați. Cime trăiește sincer și real acest proces de neînțelegere referire a sa la frontul viu, la sutele de soldați, cari și ei — în răzburile lor mare — se avântă cu mintea și cu dorurile lor spre cei dragi de acasă — acela știe ce este moral, ce iluminare dumnezeiască îi cuprinde toată ființa. Dar pentru această fericire se cere să fii român în conștiința ta, nu numai în certificatele de origină, se cere să te iubești pe ostașul jertfelnic, se cere să te simți contopit cu soarta lui și amândoi să vă dizolvați în imensa iubire de țară. Din această stare provine marea și neînvinșă moralitate națională și cetățenească. Din ea se creiază eroismul din interior. De aceea — răz de acela, care nu-și poate dovedi în fiecare clipă prezența sa morală pe front.

SĂNĂTATEA LA SATE Se poate afirma că astăzi satul românesc este mai sănătos decât în timpurile partidelor politice. Atunci sufletul era turburat, nervii erau excitați, inima lui încălecată cu veninul urii față de consăteanul său, toată ființa lui era plantată pe un teren imoral. Alegări, beții, scandaluri, urletele adorative față de șeful politic, speranțele căpânelilor instantanee și ale învăltoșilor fulminante — iată trăirile satului nostru din trecut. Nici echilibru moral, nici modesta activitate intelectuală, nici dorul îndușăitor pentru arta și cultura artistică și pitorească. Astăzi satul nostru este altul. Cercetați satele din Banat — ce schimbare, ce transformație. Satul s'a însănoșit în sufletul său, satul s'a reechilibrat în conștiința sa. Acum el are un singur gând — Patria, chiar dacă nu bate toba despre patriotismul său, acum el are o singură iubire — ostașul român, Onestea neamului, Lumina, lumina cea mare și cea neîntinșată, pe care o dorea atât de pasionat Eminescu în uriașa lui iubire de neam, vine izvorând din sufletul însănoșit al țărânilor noastre în largi torente de vigoare și prospătime sufletească și trupească. Vine primăvara din satele noastre, înviorate și încordate spre o viață nouă.

SABOTAJUL Din nou s'a dat publicității o listă de alți 19 sentințe în se găsească și fitne serioase și comercianți de toate categoriile. Problema care se pune este materia de sabotaj. Printre cei condamnați nu este acesta despre care s'au mai scris multe rânduri în ziarul nostru. Ce gânduri criminale îi conduce pe acești oameni, că după ce au văzut atâtea condamnați până acum, și după ce le-am făcut muștruliala suvenită, ei încă continuă să-și bată joc de cetățeni? S'ar părea că măsurile luate contra acestor speculanți nu sunt destul de drastice. Credem că nu le-ar strica acestor indivizi și alte pedepse corecționale.

Problema traficului fluvial are o importanță deosebită pentru întreaga țară, dat fiind că România este străbătută de o serie de ape navigabile, prin cari se poate stabili o legătură excelentă cu Dunărea și astfel cu toată Europa, iar prin porturile maritime cu întreaga lume.

Canalizarea râului Bega a fost primul pas de a lega pământul fertil al Banatului cu arterele principale de comunicație cu străinătatea. Odată cu evoluția economică a regiunii, care a determinat o urcare considerabilă a produselor excedentare, pe deoparte, și necesitatea unor materii prime pentru industria noastră care în ultimii 20 ani și-a înzecit capacitatea de producție, deci a importului din alte regiuni și chiar din străinătate, pe de altă parte, deservirea de Canalul Bega, respective de portul din Circ. IV, a devenit din ce în ce mai anevoioasă și mai ales nesuficientă.

Cel mai mare inconvenient pe care-l prezintă portul Bega este că șlepurile mari nu pot fi întoarse iar descărcarea, care se efectuează pe o porțiune de mal relativ mică, întâmpină o serie întreagă de dificultăți, mai ales că nu se pot instala mașinile necesare, nu se pot construi linii de garaj, pentru C. F. R., tramway sau chiar camioane.

În ultimii ani s'au căutat fel de fel de soluții, cari însă nu au putut corespunde necesităților, în primul rând pentru că, spre a organiza un port, cu instalații, cheiuri, linii de garaj, trebuia în un spațiu suficient de mare.

Cu toate acestea forurile competente și comercianții — exporteuri și importeri, precum și industriile — au finit pe

tapet problema, căutând să găsească soluția de a face din portul Bega ceea ce trebuie să fie: o supapă a unei regiuni din cele mai importante din țară.

Interesele locale au fost îmbrățișate cu căldură de autoritățile speciale în a căror competență cade reglementarea traficului pe apă, mai ales că portul Bega urmează să se încadreze în marea rețea de navigație fluvială română și să devină un accesoriu de primă importanță a Dunării. Odată cu preconizarea planurilor pentru modernizarea navigației pe Dunăre — despre care vom vorbi într'un număr viitor — problema portului Bega a intrat în fază finală.

PLANURI VECHI ȘI PLANURI NOU

Problema organizării portului pe Bega nu e nouă. Prin anul 1939—40 a fost făcut un început. Planul de atunci cuprindea porțiunea de după podul Modos, unde trebuiau să se construiască silozuri și îngrapoze, după modelul porturilor maritime. Lucrările au fost însă abandonate, iar materialul de construcții, care a fost adus pentru portul Bega a fost dus în altă parte.

Mai nou atât Direcția apelor cât și Direcția Porturilor au elaborat planuri noi, dată fiind conjunctura schimbată.

Planul cel mai recent cuprinde amenajarea portului în porțiunea de teren care se înfunde în spatele magaziiilor proprietatea Municipiului, ca succesoarea societății care avea concesionarea magaziiilor — pe care le-a construit după anul 1900 — și al cărei contract a fost reziliat ca fiind oneros.

Portul planuit urmează să se întindă între linia de cale ferată Timișoara—Reșița, Canalul Bega, respective magaziiile existente și Str. Nicolae Bălcescu, unde urmează să se construiască un braț din Bega, sub formă de golf, care va avea pe ambele maluri magaziiile necesare și toate instalațiile moderne, legat fiind prin șosea și linie de garaj cu orașul, respective cu gara Domnița Elena.

CONSTITUIREA UNEI COMISII

Ținând seama însă de faptul ca, constituirea portului este o problema una ce le mai importante, legata de chestiuni considerabile — construcții, instalații și exproprietate de terenuri — este foarte probabil ca definitivarea proiectului și coroborarea celor doua planuri, actuali se va face numai după o consultare a tuturor factorilor interesați precum și ai autorităților și instituțiilor cari vor finanța lucrările.

Există chiar o propunere oficială care preconizează constituirea unei comisii speciale din care să facă parte delegații Serviciului Economic al Primăriei Timișoara, Șeful Serviciului tehnic comunal, C. F. R., Inspectoratul drumurilor, Căpitania Portului, Inspectoratul vamal, și Serviciul apelor, respective Ministerele din care fac parte aceste servicii.

În orice caz, cu toate dificultățile vremurilor actuale, este o mândrie românească pentru noi că putem semnala grija deosebită a forurilor conducătoare față de problemele locale, problemă a cărei rezolvare va fi o nouă contribuție la ridicarea economică a Banatului, care se va lega astfel de arterele în care pulsează viața economică a țării, alături de celelalte state productive din Europa.

Velceanu Zeno

Legea drepturilor mobilizațiilor, concentrațiilor și familiilor lor a fost modificată

BUCUREȘTI, 1 (Rador) — Printr'un decret a apărut în Monitorul Oficial, legea drepturilor mobilizațiilor, concentrațiilor și familiilor lor a fost modificată.

Art. 24 din această lege a fost modificat după cum urmează:

Elevii școlilor militare de ofițeri și subofițeri activi și de rezervă, pe tot timpul cât sunt repartizați la corpurile de trupă sau serviciile armatei, vor fi asimilați cu următoarele grade, cu toate drepturile ce decurg:

Elevii școlilor militare de ofițeri vor fi asimilați gradului de plutonier adjutant.

Elevii școlilor militare de subofițeri vor fi asimilați gradului de sergent major.

Aceste dispoziții intră în vigoare dela 1 Ianuarie 1944.

Planul de realizări al primăriei municipiului Timișoara în domeniul serviciilor de apărare pasivă și de incendii

Una din preocupările de căpetenie ale primăriei municipiului Timișoara, este constituirea actualmente de problema asigurării acțiunii de siguranță, care se referă la apărarea pasivă precum și la serviciul de incendii.

Prin acest serviciu, de apărare pasivă se iau măsuri și se fac lucrări de interes public, privind apărarea populației contra eventualelor atacuri aeriene, iar prin serviciul de incendii, adică prin pompierii orașului, se sting focurile în cazul ivirii lor, atât în timpuri normale, cât și atunci când incendiile ar fi provocate de bombardamentele aviației inamice.

Astfel, în cadrul acestor necesități, planul de lucru al primăriei municipiului în ceea ce privește serviciul de apărare pasivă și serviciul de incendii, se prezintă în felul următor, în prevederile bugetare ale anului 1944—45.

În primul rând este prevăzută construirea unui edificiu pentru locuințe în cazarma pompierilor din circumscripția IV-a manoperă care va fi dată de compania pompierilor și care necesită suma de 3.000.000 lei. Dealtfel, această realizare este pendințe de majorarea taxelor.

Se mai prevede apoi aprovizionarea acestor două servicii, de apărare pasivă și incendii cu furtune, a căror lungime totală va fi de 500 m. Acestea vor costa 750.000 lei. Întreținerea cazarmilor care vor adăposti aceste servicii, și care deasemenea este prevăzută în planul de

lucru al primăriei municipiului, va necesita suma de 360.000 lei.

O altă importantă realizare prevăzută în planul de lucru, este pavarea curții cazarmii pompierilor din circumscripția IV-a care va costa 1.100.000 lei. Este prevăzută apoi comandarea unei autopompe în interesul apărării pasive, pentru care s'a alocat suma de 3.250.000 lei; comandarea a trei motociclete, în valoare de 1000.000 lei; procurarea a două camioane pentru apărarea pasivă, necesitând suma de 2.600.000 lei; procurarea materialului sanitar pentru apărarea pasivă, care va costa 100.000 lei.

PROECTELE PENTRU ANUL BUGETAR 1945—46

Planul de realizări al primăriei municipiului Timișoara, este tot atât de bogat în proiecte și pentru exercițiul financiar 1945—46.

Astfel, sunt prevăzute: înzestrarea și amenajarea cazarmilor, necesitând suma de 1.000.000 lei; înzestrarea și completarea masinilor necesare, în valoare de 5.000.000 lei; procurarea de materiale, instrucțiuni și probandă pentru apărarea pasivă, 2.000.000 lei.

PLANURILE PENTRU VIITOR

Activitatea primăriei municipiului Timișoara se extinde până la exercițiul financiar 1948—49, prevăzându-se pen-

Cițiți pe națiune pentru acte de filantropie

București, 2. S. P. P. transmite: Din ordinul dlui Mareșal Ion Antonescu, conducătorului Statului, se citează pe națiune pentru acte de filantropie și binefacere: dna general Eremia Grigorescu din Ivesți jud. Tecuci și d. general Ghilorghide din comuna Șerbănești a. acelaș județ.

Tru aceste trei exerciții financiare, 1946—47, 47—48 și 48—49, următoarele realizări:

Construirea cazarmei pe seama pompierilor în circumscripția III-a Elisabetin cu remise și toate accesoriile, prima tranșă, în valoare de 6.000.000 lei; completarea acestor remize cu mașinile necesare, în sumă de 5.000.000 lei; procurarea de materiale, instrucțiuni și ducearea unei campanii de propagandă pentru apărarea pasivă, necesitând suma de 1.000.000 lei.

În exercițiul financiar 1947—48, se prevăd: terminarea construcției cazarmii în Elisabetin, pentru care se va mai cheltui suma de 9.000.000 lei; completarea construcției cu utilajul necesar, în valoare de 2.000.000 lei.

În sfârșit planurile primăriei municipiului pentru anul bugetar 1948—49 mai prevede următoarele două realizări: înzestrarea și amenajarea cazarmii în circumscripția I-a care va costa 3.000.000 lei și completarea atelierelor pompierilor, lucrare ce va necesita suma de 1.000.000 lei.

După cum se poate vedea din înșirarea proiectelor de mai sus, primăria municipiului Timișoara pune în aplicare un vast plan de realizări în domeniul apărării pasive și a serviciului de incendii.

Inițiativa înțeleaptă a conducătorilor municipiului nostru, nu poate decât să ne bucure.

(S. C.)

DACIA

AGRICULTURĂ
COMERT
INDUSTRIE

FINANTE
MESERII
LEGI-DECIZII

AGENDA

Termene

10 Februarie 1944

— Ultima zi pentru plata debitorilor datorate de comercianți de bănuți spirtoase cu ridicata și amănuntul. Cei ce nu se vor conforma vor suferi sancțiunea anularii brevetelelor și sechestrarea dăturilor din debit.

— Examenul de capacitate pentru înmărmantatul muncitoresc.

12 Februarie 1944

— Ultima zi pentru primirea actelor justitice a persoanelor juridice fără scop onerativ la Ministerul Justiției.

Licitatii

10 Februarie 1944

— La Regia autonomă C. F. R. Alju decarea lucrărilor de montare și mișcare a mai multor tabliere metalice în greutate de cea 948 tone.

15 Februarie 1944

— La Primăria Pucărești, județul Alba, vânzarea materialului lemnos, esență fag, în valoare de 5 milioane 170.746 lei.

Miscarea firmelor

— FIRMA „KALLA”, prima industrie băneșeană de conserve de pește S. A. Timișoara, s'a aprobat bilanțul pe 1942-1943 cu un beneficiu de Lei 685.443.

— „Banca Națională a României” S. A. din Timișoara la Oficiul registrului comerțului a înscris calitatea de casier a dlui: Ioan Mașel.

— Firma „Societatea Anonimă Imobiliară și Întreprindere de Construcții în lăhidare din Timișoara, s'a aprobat bilanțul pe 1942 cu un beneficiu de lei 275.575.

CUM POT FI OBTINUTE AUTORIZAȚIILE DE STABILIRE ÎN CAPITALA A PERSOANELOR NECESARE ECONOMIEI NAȚIONALE

Subsecretariatul de Stat al Industriei Comerțului și Minelor Direcțiunea Industriei aduce la cunoștința generală că în vederea autorizării stabilirii în București a persoanelor necesare economiei naționale, reglementată prin ordonanța Prefecturii Poliției Capitalei Nr. 368 din 22 Ianuarie 1944, cei interesați vor depune cererile după cum urmează:

1. Pentru persoanele activând în întreprinderile comerciale cererile se vor depune la Direcția Comerțului Interior din Subsecretariatul de Stat al Industriei, Comerțului și Minelor însoțite de certificatul întreprinderii unde solicitatorul este angajat.

2. Pentru persoanele activând în întreprinderile industriale cererile se vor depune la Direcția Industriei din Subsecretariatul de Stat al Industriei Comerțului și Minelor însoțite de asemenea de certificatul întreprinderii unde solicitatorul este angajat.

În toate aceste certificate se va arăta dacă persoana pentru care se cere mutarea în București e salariatul întreprinderii și dacă prezența în Capitală e necesară.

Aprobarea Subsecretariatului de Stat la Industrie, Comerțului și Minelor se va comunica direct petiționarului care o va prezenta la nevoie Prefecturii Poliției Capitalei.

Nouile taxe percepute de Camerele de Agricultură pentru biletele de vite și abator

Monitorul Oficial de azi publică un decret lege modificator al legii Camerelor Agricole după cum urmează:

Lei 25 la eliberarea unui bilet de vite, pentru o viță mare în etate de peste 6 luni.

Lei 15 la eliberarea unui bilet de vite, pentru o viță mare până la 6 luni, un porc în etate de peste 4 luni.

Lei 10 la eliberarea unui bilet de vite, pentru ovine și capre în etate de peste 4 luni.

Lei 25 la transcrierea dreptului de proprietate a unei vite mari până la etate de 6 luni sau unui porc în etate de peste 4 luni.

Lei 5 la transcrierea dreptului de proprietate a unei ovine sau capre, în etate de peste 4 luni, lei 100 pentru tăierea la abator a unei vite mari în etate de peste 6 luni.

Lei 100, pentru tăierea la abator, a unei vite mari în etate de peste 6 luni.

Lei 50 pentru tăierea la abator a unei vite mari în etate până la 6 luni, a unui porc în etate de peste 4 luni.

Lei 25 pentru tăierea la abator, a unei ovine sau capre în etate de peste 4 luni.

Lei 10 pentru tăierea la abator a unui miel sau unui purcel, în etate de peste 4 luni.

INFORMAȚIUNI

× EFECTUAREA TRANSPORTURILOR DE BĂUTURI. Intrucât s'a constatat că vinul de hibridi producători direcți este pus în consumație pe o scară întinsă fără plata taxei de consumație de 6 lei pe litru, s'a dat administrațiilor financiare următoarele dispozițiuni:

Transportul acestui vin nu se poate face decât pe bază de bilete de liberă circulație Md. 15, de culoare albastră și cu perceperea taxei de consumație menționată. Perceptorii sunt obligați ca, în momentul eliberării biletului de liberă circulație, să noteze pe chitanță numărul sub care s'au achitat taxele de consumație cuvenite. În felul acesta se poate evita posibilitatea de a se face mai multe transporturi de băuturi pe baza aceleiași chitanțe. Tot în felul acesta se va proceda și la transporturile de vin, țigă și rachiu ce se fac dela locul de producție.

× TAXE DE TIMBRU ȘI IMPOZITUL. Intrucât prin Decizia Nr. 266 publicată în Monitorul Oficial Nr. 204 din 1 Septembrie 1943, a fost anulată decizia Ministerului Economiei Naționale Nr. 788—1942 referitoare la prețurile opincilor, saboșilor și țâpilor de cauciuc produse în țară precum și a opincilor de cauciuc importate. Ministerul Finanelor anulează ordinele circulare Nr. 404.324 din 3 Iulie 1942 și Nr. 413.497 din 22 Septembrie 1942. Cu începerea dela data de 1 Septembrie 1943, aceste mărfuri suferă taxele de timbru și celelalte impozite când sunt vândute.

× SEMINȚE DE LUCERNA ȘI TRIFOI PLOMBATE ȘI DE SFECLĂ DE ZAHAR. Toți agricultorii din județ, care au nevoie de semințe de trifoi plombar (decusate) să se adreseze Ocoalelor Agricole, cari au primit aceste semințe. De asemeni pentru semințe de sfeclă varietatea demi-zaharoasă de Cenad se află tot în Ocoalele respective.

× PALATUL AGRICULTUREI ÎN DISCUȚIE ÎN ȘEDINȚA DIN 3 FEBRUARIE A CAMEREI DE AGRICULTURĂ. Joi 3 Februarie crt. va avea loc ședința Camerei de Agricultură având ca punct principal de dezbateră clădirea noului palat al Camerei de Agricultură. La ședință va lua parte și arhitectul Bănică.

× PREȚURILE VITELOR ÎN BUCOVINA. Prin ordonanța Nr. 5 din Ianuarie 1944, dată de d. general Corneliu Dragalina, a fost fixate prețurile minimale de cumpărare pentru animalele de măcelărie din Bucovina. Noile prețuri sunt: tauri, calitatea I-a lei 70—75 kg.; tauri cal. II lei 60—65 kg.; vaci cal. I lei 55—60 kg.; vaci cal. II lei 45—50 kg.; mânzați lei 55—60 kg.; viței lei 80—85 kg. porci până la 100 kg. lei 120—130 kg.; porci peste 100 kg. lei 145—155 kg. Prețurile de mai sus se înțeleg per kiloaramul de carne în viu loco târgurile din Bucovina.

× CREDIT PE SEAMA I. O. V. R.

Se deschide pe seama ministerului de război un credit extraordinar special în sumă de 2.000.000 lei, cu titlul de subvenție Casei I. O. V. R., pentru plata drepturilor de pensii de război ale invalizilor și urmașilor, cu drepturi de plată anterioare exercițiului 1934—1935.

× BIROUL VITICOL LA CAMERA DE AGRICULTURĂ. Începând dela 15 Februarie se va înființa pe lângă Camera de Agricultură din Timișoara un birou viticol care se va ocupa în primul rând cu defrișarea hibridilor.

× STĂRPIREA CIORILOR. Pentru stărpirea numeroaselor ciori care se află în raza județului Timiș Torontal, Camera de Agricultură din Timișoara a distribuit Ocoalelor Agricole o cantitate de 2500 kg. ciorină (otrăvă). Toți cari au nevoie pot cumpăra ciorina dela Ocoale pe preț de 250 lei kg.

× IMPORT DE PIESE PENTRU INDUSTRIA MORĂRIȚULUI. Ministerul Economiei Naționale a aprobat să se importe, în condițiuni deosebit de avantajoase, motoare, piese deșabate, valțuri, pietre de moară, site, etc. necesare industriei de morărit din întreaga țară.

× DISTRIBUIREA BOCANCIOR PERSONALULUI C. F. R. Direcția generală cfr. a încunostințat direcțiile cărora li s'au repartizat cele 14.000 perechi de bocanci primiți dela M. A. N. spre a fi distribuiți personalului ceferist definitiv din prima și a doua ordine de urgență. Prețul acestor bocanci este de 3950 lei perechea. Personalul va achita bocancii în 2 rate egale: prima de 1975 lei la primirea bocanșilor, a doua rată, tot de 1975 lei, la primirea salariului lunii imediat următoare distribuției bocanșilor.

× PREȚUL SĂMBURILOR DE STRUGURI. Comisariatul general al prețurilor a dat o decizie prin care prețul sămburilor de struguri cu cel mult 5 la sută corpuți străine și cel mult 10 la sută umiditate, se fixează la 11 lei pe kg. loco gara de încărcare. Cheltuielile și comisionul de selecție al sămburilor de struguri, se fixează la 12 la sută din valoarea produsului, loco gara de încărcare.

LEGI-DECIZII

Repertoriu

— Legea Nr. 34 pentru modificarea art. 5, 6 și 7 din legea din 12 Februarie 1910, relativă la măsurile de siguranță pentru cazane, mașini și instalațiuni canice și electrice. (Monitorul Oficial Nr. 1^{er} din 22 Ianuarie 1944).

— Legea Nr. 40 pentru prelungirea termenului prevăzută de legea Nr. 610/1943, pentru plata anticipată a datorate de debitorii agricoli beneficiari ai legii din 7 Aprilie 1934. (Monitorul Oficial Nr. 21—1944).

— Legea Nr. 43 pentru modificarea art. 23 din legea pentru organizarea Institutului Sanitar Militar din 12 Iunie 1924. (Monitorul Oficial Nr. 22 din Ianuarie 1944).

Texte-Comentarii

COMISIUNEA CENTRALĂ FISCALĂ A TIMBRULUI DIN 11 IANUARIE 1944 A DAT URMĂTOAREA DECIZIUNE

Intrucât principial, executarea hotărârii judecătorești, investită cu o mulțime executorie, se face de Corpul Portărilor, numai din ordinul Tribunalului sau Curții care a pronunțat și intrucât nici legea tribunalelor nu contravine prin nici o dispoziție acestui principiu, executarea se va face de corpul portărilor, fără ca executorul următor să fie obligat de a interveni față de acest corp, prin pețitor legal pimbărat, de a se da curs ordinului de executare al Tribunalului sau Curții. Cererea formulată Corpului Portărilor, de a notifica un act la mai multe persoane distincte, va fi timbrată cu atâtă ori timbrul legal de pețitor și vor fi persoanele cărora urmează a fi notificat actul, deoarece notificările astfel cerute constituiesc acte de procedură deosebită.

SCUTIRI DE PLATA IMPOZITULUI PROPORȚIONAL DE 1,70%

Ca urmare la ordinul Nr. 405.165 din 10 Iunie 1943, vă facem cunoscut că Ministerul Finanelor, prin Deciziunea Nr. 418.191 din 2 Decembrie 1943, a decis:

ART. I. — Contractele verbale de executare de lucrări a căror valoare depășește suma de 10.000 lei, vor fi scutite, dela data prezentei Deciziuni, de plata impozitului proporțional 1,70% prevăzută de art. 15 paragraful 3 legea timbrului, dacă sunt încheiate de un meseriaș impus până la un venit de 300.000 lei conform legii contribuțiilor directe.

ART. II. — Contractele verbale de transport locale, a căror valoare nu depășește suma de 10.000 lei, vor fi scutite dela data prezentei Deciziuni, de impozitul proporțional 1,70% prevăzută de art. 15 par. 3 legea timbrului.

ART. III. — Fracționarea sau diminuarea valorilor mai sus arătate, în scopul de a beneficia de scutire, se va pedepsi în afară de plata impozitului proporțional, cu amenda respectivă, conform legii timbrului.

In cutând se redeschide

Restaurantul Carlton

Timișoara

renovat și sub conducere nouă. — Local familiar de elită. Telefon: 46-97

Inreg. la Cam. Com. sub Nr. 277/11875/1943.

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

— **NOUL SEDIU AL ZIARULUI „DACIA” SI AL ADMINISTRATIEI TIPOGRAFIEI „DACIA TRAIANA”.** Incepând cu data de Joi, 10 Februarie 1944, Regiunea Ministerului Propagandei Naționale, Direcțiunea, redacția și administrația ziarului „Dacia” precum și administrația tipografiei „Dacia Traiana” se mută în casa Ministerului Propagandei Naționale, din Timișoara I, Bul. Regale Mihai I, Nr. 4, et. I și II, în apropierea Teatrului).

— **O ZI PE SAPTAMANA NOMAI PAINE ALBA.** Primăria Municipiului Timișoara a dat o ordonanță prin care o zi pe săptămână nu se va fabrica pâine neagră, așa că locuitorii Timișoarei vor mânca o zi pe săptămână și anume Vinerea, pâine albă sau mămăligă.

— **CURSORI DE MENAJ IN COMUNA CHIȘODA.** Joi, 3 Ianuarie a. c. la ora 2 după amiază, va avea loc, în cadrul unei serbări intime, în comuna Chișoda, inaugurarea de noi cursuri de menaj pentru sâtențe. Cursurile sunt puse sub conducerea dnei Buză. Până în prezent nu participat la aceste cursuri unsprezece sâtențe, învățând utila artă de a conduce rațional o gospodărie.

— **INSPECȚIE LA BFLINT.** Dl. Popescu-Arad, consilier la Inspectoratul Agricol Timișoara însoțit de dl. ing. Surlașiu subdirectorul Camerei de Agricultură Timișoara au vizitat în ziua de 2 Februarie ort, cursurile târânești din comuna Beiuș. Au conferențiat dl. ing. Udroun Ion și Bulzan Aurel.

— **NOUL INSPECTOR ȘCOLAR AL JUDEȚULUI TIMIȘ.** Ministerul Educației Naționale a numit în postul de inspector școlar al jud. Timiș pe d. I. Dumitrescu, directorul Școlii primare Nr. 12 din Timișoara-Vii. D. I. Dumitrescu este unul din fondatorii Cooperativei „Naționale” a corpului didactic din jud. Timiș, a activat la școala de aplicație de pe lângă Școala Normală din Timișoara și a avut o fructuoasă activitate școlară și extrascolară.

— **NOI CURSURI DE LIMBA ITALIANA.** Institutul de Cultură Italiană în România, secția Timișoara, anunță prietenii și tinerii public, că începând de Joi, 10 Februarie 1944, pentru a răspunde la dorințele frecventatorilor cursurilor, va începe un curs săptămânal de conversație și perfecționare, care va avea loc fiecare Joi la orele 19. Inscrerile vor fi gratuite pentru cei înscriși la celelalte cursuri. Pentru înscrieri și informațiuni a se adresa la Sediu Institutului, Piața Libertății 2, tel. 12-77.

— **PUNERE IN RETRAGERE.** Dl. Ostoia Ștefan intendent cl. II la Administrația financiară Timiș-Torontal, a fost pus în retragere pentru caz de boală.

— **INĂNTARI IN ÎNVĂȚĂMÂNTUL PRIMAR.** Prin deciziunea ministerului Culturii naționale Nr. 13.988 au fost înaintate la gr. II în învățământul primar următoarele învățătoare reușite la examenul de înaintare din sesiunea August 1943. Cardaș Ionescu Aurelia din com. Giroc. Costina Teana com. Secușigiu, Marinescu Florica com. Pesac, Mihuț Lucreția com. Gătaia, Măce Adriana com. Comloșul Bănățean, Pop Florica Timișoara, Negoșescu Maria com. Căminul Mare, Popoș Georgina, vîile Fabric Timișoara, Săvâgan Lucia, com. Moșnița, Weiss Popa Silvia com. Satu-Mare.

— **UCENICI PENTRU ATELIERELE COMUNALE.** Atelierele comunale din jud. Timiș-Torontal fiind lipsite de ucenici necesari, s'a făcut apel la celelalte prefecturi de a trimite clementele doritoare a se prezenta în domeniul meseriilor. La acest apel Prefectura Caraș a răspuns trimițând 25 de ucenici.

— **TRANSFERARE.** Dșoara Laar Elisabeta dactilografă fără gradului de pe lângă Administrația financiară Severin, a fost transferată la cerere la Administrația financiară Timișoara.

— **NOUL PRIMAR AL COM. CEBZA-TIMIȘ.** D. Ogoșescu Iosif a fost numit în funcțiunea de primar al com. Cebza, în locul d-lui Aurel Bocca, demisionat.

— **ADUNAREA GENERALĂ A SOCIETĂȚII „SPERANȚA”.** Societatea corală „Speranța” din Timișoara, convoacă membrii săi pe ziua de 6 Februarie 1944, orele 10 a. m. în sala festivă a bisericii ort., române din Timișoara II. Aceasta este a XVI-a adunare generală a societății „Speranța”. În cazul că în ziua de mai sus, nu se va întruni numărul statutar, adunarea generală se amână pe ziua de 13 Februarie, aceeași oră.

— **INSPECTOR PENTRU INDRUMAREA ȘI CONTROLUL EFORTILOR CĂMINELOR DE UCENICI.** D. Ion T. Vasilescu, profesor titular la cursul profesional de ucenici industriali Nr. 7 „Oor” din București, se detașează în Corpul de inspecție și coordonarea muncii și asigurărilor sociale și se însărcinează cu controlul administrativ, organizarea și îndrumarea eforturilor școlare, a eforturilor căminelor de ucenici și ucenice și a căminelor de ucenici și ucenice.

Exerciții practice pentru stingerea incendiilor provocate de bombe incendiare

Marți, 1 Februarie ort. a avut loc în Timișoara începutul exercițiilor practice de stingerea incendiilor provocate de bombe incendiare care s'au desfășurat sub comanda d-lui Col. Crișan, comandantul Zonei A. P. Timișoara. După cum a fost stabilit, fix la ora 3 p. m. dl. Căpitan D. Murgu, comandantul pompierilor din Timișoara, a început exercițiile practice de stingere, dând lămuriri pe înțelesul tătătorilor, despre sistemele cele mai potrivite în diferite cazuri, de incendiu provocat de bombardament.

În continuare plut. Holban, face descrierea diferitelor mijloace de incendiere inamice și execuții practice pe teren, cu diferite aparate întrebunțate la stingerea incendiilor, insistându-se asupra procedurilor de stingere a bombelor incendiare și incendiilor provocate de ele. A mai luat parte la această muncă sedința d. dir. Fildan de la biroul M. O. N. T. al Municipiului Timișoara.

Manifestația germană dela Banația

Un orator din Germania despre războiul actual

Grupul local Timișoara al Partidului Național Socialist al Grupului Etnic German a organizat luni seara în sala Banației o manifestație polițică cu ocazia aniversării luării puterii în Germania.

Dintre cei prezenți am notat pe domniile dr. Pichard Kulma, consulul Reichului gen. Kihăiescu, rector dr. Frauțius Andronescu, președintele Asociației Româno-Germane, insp. col. Sărbu, afștor de primar dr. P. Warth, consilier regional C. Miu-Lerea, directorul ziarului „Dacia”, prof. univ. Șerban, Kreisleiter Sepp Kovanschek, dr. Liviu Selegianu, vicepreședintele Asoc. Rom. Germ., avocat dr. Cornel Teicu etc.

Au vorbit în cadrul acestei manifestații domniile insp. Ludwig Tomboor, despre însemnătatea zilei și d. Alfons Woelpt, trimis special din Germania despre războiul nostru.

Manifestația a comportat ceremonialul obișnuit și un program muzical de cântec naționaliste germane.

FAPTE DIVERSE

Sinucidere

Femeea Scherd Ștefania, în etate de 59 de ani, domiciliată în Timișoara, Str. Horia 5, a fost găsită sîrangulată în magazia de lemne a fiicei sale, cu lozința în Str. Cloșca Nr. 4.

Motivele care au determinat-o pe Scherd Ștefania să comită fustul gest nu se cunosc. Se crede însă că nefericita suferă de o boală incurabilă.

Înaintat Curtii Marțiale

A fost înaintat Parchetului Curtii Marțiale individul Lupu Pavel, cunoscut infractor, orginar din comuna Folea, județul Timiș-Torontal, actualmente fără domiciliu stabil, pentru tentativa de furt prin escaladare.

Lupu s'a introdus în noaptea de 29 spre 30 Ianuarie în locuința lui Mureșan Petru din strada Friedl 20, de unde a încercat să fure patru șunci.

Abuz de încredere

S'au dresat acte de dare în judecată împotriva lui Silvestru Aurel, zis Lungu, fără domiciliu stabil, pentru delictul de abuz de încredere.

Silvestru Aurel era angajat ca lucrător la firma de transporturi „Dunăreana”, care într'o zi s'a încredințat un pachet ce trebuia dus la drogheria Schunk și de unde Silvestru urma să încaseze suma de 14.660 lei. Faptul s'a și întâmplat, însă Silvestru în loc să verse

— **S'A INTERZIS TRANSPORTAREA CĂINILOR PE TRAMVAIELE TIMIȘORENE.** De mai mulți ani de zile se admitea pe tramvaiele din Timișoara transportarea căinilor de vânătoare. Printr'o dispoziție a direcției IET, s'a interzis acum și transportarea căinilor de vânătoare. Măsura se justifică prin aglomerarea extraordinară a vagoanelor.

— **VIZAREA PERMISELOR DE PORT-ARMA.** Se atrage atenția vânătorilor, că vizarea permiselor de port-armă pe 1944 de către Inspectoratele de plasă, Inspectoratul județean și garnizoană se face exclusiv prin societățile de vânătoare. Orice demers direct este inutil.

— **CURSORI PENTRU SECRETARIILOR CASIERII ȘI FUNCȚIONARII COMUNALI.** Luna 7 Februarie 1944 vor începe în toată regiunea Inspectoratul General Administrativ, cursurile administrative pentru casierii, secretarii și ceilalți funcționari comunali.

Exerciții practice pentru stingerea incendiilor provocate de bombe incendiare

rea diferitelor mijloace de incendiere inamice și execuții practice pe teren, cu diferite aparate întrebunțate la stingerea incendiilor, insistându-se asupra procedurilor de stingere a bombelor incendiare și incendiilor provocate de ele. A mai luat parte la această muncă sedința d. dir. Fildan de la biroul M. O. N. T. al Municipiului Timișoara.

Exercițiile s'au început cu echipele din Circumscripția I, urmând ca fiecare circumscripție să vină la rând după cum a fost fixat în program.

Manifestația germană dela Banația

Un orator din Germania despre războiul actual

Grupul local Timișoara al Partidului Național Socialist al Grupului Etnic German a organizat luni seara în sala Banației o manifestație polițică cu ocazia aniversării luării puterii în Germania.

Dintre cei prezenți am notat pe domniile dr. Pichard Kulma, consulul Reichului gen. Kihăiescu, rector dr. Frauțius Andronescu, președintele Asociației Româno-Germane, insp. col. Sărbu, afștor de primar dr. P. Warth, consilier regional C. Miu-Lerea, directorul ziarului „Dacia”, prof. univ. Șerban, Kreisleiter Sepp Kovanschek, dr. Liviu Selegianu, vicepreședintele Asoc. Rom. Germ., avocat dr. Cornel Teicu etc.

Au vorbit în cadrul acestei manifestații domniile insp. Ludwig Tomboor, despre însemnătatea zilei și d. Alfons Woelpt, trimis special din Germania despre războiul nostru.

Manifestația a comportat ceremonialul obișnuit și un program muzical de cântec naționaliste germane.

suma firmei, la care lucra, și-a însușit-o pe nedrept.

Spargere

Autori necunoscuți au spart vitrina localului de consumație publică, proprietatea d-lui Silaghi Ioan din Bulev. Carol 5, de unde au furat 12 sticle de diferite băuturi alcoolice.

Valoarea sticlelor furate se ridică la suma de câteva mii de lei. Autoritățile polițienesti începrind cercetările de rigoare.

Contravenient la dispozițiile

legii

Impotriva bruăriei Schneider Adalbert, din Str. Magdi 5, a fost dresat proces verbal de contravenție pentru că patronul, la controlul efectuat de organele Ministerului Economiei Naționale n'a avut în prăvălie stocul de făină necesar și nici n'a aplicat pe pâine ștanțarea prevăzută de primăria municipiului.

Sabotaj economic

Șoferul Benkő Valentin, cu domiciliul în Str. Ioan Vasil, a fost trimis în judecată pentru delictul de sabotaj economic.

Benkő a fost reclamat de femeia Elena D. Ioan, din Bulev. Diaconovici Loga 8, pentru motivul că i-a pretins aceeași suma de 260 lei pentru o cursă, în loc de 160 lei, atât cât indica aparatul de taxat.

— **BUGETELE STAȚIUNILOR BAL-NEO-CLIMATERICE TRIMISE SPRE APROBARE.** Localitățile balneo-climaterice Băile Herculane și Buziașul au trimis spre aprobare Inspectoratului General Administrativ Timișoara proiectele de buget pe anul 1944-45.

— **DEȘCHIDERA EXPOZIȚIEI ATELIERELOR COMUNALE.** La 1 Martie 1944 se va deschide într'una din sălile Prefecturii județului Timiș-Torontal, o expoziție în care vor fi expuse realizările mai de seamă ale atelierelor și întreprinderilor comunale. Expoziția va fi deschisă până la 31 Martie.

— **SEDINȚA SECȚIEI ETNOGRAFICE A INSTITUTULUI SOCIAL.** Sâmbătă, 5 Februarie, ora 18 va avea loc o sedință a secției etnografice a Institutului Social Etnat-Crișana de sub președinția d-lui Dr. Aurel Cosma. La ordinea de zi comunicarea dnei Elena Dr. Secoșianu despre problemele etnografiei bănățene.

— **ZECE MII DE UCENICI VOR FI TRIMIȘI LA VARA IN COLONII.** Căra națională a asigurărilor sociale a întocmit încă de pe acum planul de organizare și funcționare a coloniilor de vară pentru ucenici și fii de asigurați. S'a hotărât ca, în vara anului 1944 să fie trimiși 10.000 ucenici și fii de asigurați în colonii pentru fortificarea trupeză și suficientă. Localitățile sunt următoarele: Orșova, Bumbesti, Tismana, Cărbunesti, Olănești, Poneasca, Antonesti, Rucăr, Nămăești, Rășinari, Striș, Sărateșcoavei, Sovața, Tz. Oena, Bicăz Solca, Margalia. S'au înființat două prevenții (Rucăr și Cărbunesti) unde vor fi trimiși copiii bolnavi în vârstă de la 5 la 15 ani.

— **FORARI DE NOI PUTURI PENTRU ALIMENTAREA CU APĂ A TIMIȘOAREI.**

Am semnalat la timpul său consumul de apă neobișnuit din vara trecută, ITAS-ul, regia municipală căreia îi aparține alimentarea cu apă a Timișoarei, a început deci lucrările pregătitoare pentru sporirea producției. Încă din toamna trecută s'a început forarea unui nou puț în dreapta Timișului, care a atins adâncimea de 80 metri. Sunt speranțe că acest singur puț va putea da debitul de 20 litri pe secundă care e necesar. Lucrarea, complexată cu conductele de apă și curent, mașini și instalații, va costa 25 milioane lei, însă alimentarea cu apă a Timișoarei va fi din nou asigurată supraabundent.

— **PROBLEMA CURĂȚENII STRAZILOR TIMIȘORENE.** Cu regret constată timișorenii, că străzile lor nu mai sunt atât de curate ca altădată. Cauza nu este neglijența organelor însărcinate cu aceasta, ci lipsa de mână de lucru. În local celor 160 măturotori necesari, de prezent nu lucrează mai mult de 50, și aceia bătrâni și infirmii la care se adaugă 60 prizonieri ruși, de un randament foarte redus. Măturotori primesc salariu până la 400 lei la zi și totuși nu se găsesc în număr suficient. S'a preconizat procurarea unor aparate mecanice pentru măturarea străzilor, însă astfel de mașini se livrează azi numai fără cauciucuri pe roți, deci inutilizabile. La un moment dat se găsește o soluție prin folosirea deținuților dela penitenciar. Din păcate penitenciarul nu mai pune la dispoziția Primăriei nici un deținut.

— **CONTROLUL ȘI INDRUMAREA CURSURILOR PROFESIONALE DE UCENICI ALE GRUPULUI ETNIC GERMAN DIN ROMANIA.** Pentru controlul și îndrumarea cursurilor profesionale de ucenici și ucenice, aparținând Grupului etnic german din România, d. profesor Wellman Erhard, se numește inspector general școlar, iar d-nii profesori Wurga Roland și Schiff Peter, inspectori școlari.

— **INĂNTARI DE FUNCȚIONARI PUBLICI.** „Monitorul Oficial” din 31 Ianuarie 1944 publică taboulurile definitive ale funcționarilor diferitelor autorități și instituții de stat propuși la înaintare în grade, clase și acordări de graduri pe anul financiar 1944-1945.

ARADUL CULTURAL

Să sprijinim agricultorul român Obștii, cooperative, capital, tractoare

Trăim, fără îndoială, vremuri grele și pline de răspundere. Toți avem necazurile noastre, dar și bucuriile împreunate cu munca pe care o depunem zilnic în slujba Patriei și a Neamului. Poporul rămâne dela granița de vest a țării a fost și rămâne un bun element și conștient cetățean, care și-a făcut și care și face datoria zilnic și neconturbat de nimeni. Locuitorii din partea de vest a țării noastre își au și ei necazurile lor, dar și bucuriile muncii lor. E bine deci să se țină seama și de una și de alta dintre aceste manifestări sufletești ale arădanilor, care în toate timpurile și-au îndeplinit cu sfințenie menirea lor pe aceste locuri, care i-au aparținut și care îi vor aparține mereu. Ocrotirea elementului rural și urban este o datorie a ființării care poartă o cât de mică răspundere în administrația țării noastre. Procedând astfel vom putea da cel mai larg concurs pe seama elementului românesc muncitor, care trebuie să fie susținut și încurajat în toate acțiunile și manifestările sale sufletești, culturale economice și sociale. La o recență constatare a comercianților, industriașilor și muncitorilor români, ținută la Sediul Camerei de Comerț și Industrie din orașul nostru, reprezentanții cei mai de seamă și mai chemați ai comerțului, industriei și meșteșugului românesc și-au spus cuvântul răspicat, cerând să li se facă înlesnirile cuvenite în practica meșteșugului lor, promițând în același timp să-și îndeplinească cu toată sfințenia îndatoririle ce le au față de stat prin plățile la timp a impozitelor și prin menținerea ordinii sociale actuale, cu toată îndărjirea. Sau mai spus cu acest prilej că și țărani trebuie să ajute prin credite excepționale, cu care să-și poată reface gospodăriile lor și să-și cumpere unelele agricole cele mai moderne pentru lucrarea pământului. S'a accentuat necesitatea acestui credit mai ales și pentru concurența ce se face plugarului român de către alți agricultori nu de speță autohtonă, de a căror soartă se îngrijesc așa numitele economate sătești. Toți cei de față au convenit că tot ce s'a spus cu privire la ajutorarea țărânului român și îndrumarea lui într-o direcție nouă pentru cultivarea pământului este mai mult decât adevărat și că prin urmare ajutorarea lui este imperios necesară. Nu e vorba în partea locului avem țărani cu gospodării foarte frumoase, avem comune model în care privește organizarea lor administrativă și chiar socială. Totuși, și azi mai este multă nevoie de îndrumare, dar mai ales de sprijin material cu care să se poată face investițiile necesare pentru cumpărarea mai ales a tractoarelor atât de trebuincioase astăzi în gospodăriile moderne. S'a insistat asupra acestui desiderat în mod cu totul deosebit, căci neam nu mai este timpul cum a fost în trecut și că țărani român, oricât de harnic și bun gospodar ar fi el, totuși îl vor coplesii la un moment dat evenimentele și dacă nu ține seama de progresul de astăzi ce a fost întronat de țările din apus întru lucrarea pământului, mâine, poimâine, va rămâne în urmă și e greu se va mai putea ridica peste semeni săi, care i-au luat-o demult înainte. O sarcină dintre cele mai frumoase, dar și desul de grea, le revine în cazul acesta Camerelor Agricole, care să treacă la muncă pe teren și să fie cât mai puțin birocratice. Procedând în felul acesta, și dând și sprijinul necesar timpurilor de față țărânului român, de sigur că și el se va menține la rând cu ceilalți agricultori din alte țări unde de mult s'au introdus lucrările pământului pe baze noi și moderne, de pe urma cărora și randamentul de muncă, dar și beneficiul este cu totul altul ca și în trecut. Și cât de mult așteaptă țărani noș-

tri mâna ocrotitoare și îndrumătoare a superiorilor săi, când este vorba de interesul lor personal, care este în același timp și binele statului omân. Guvernul, venim că se stăduiește să dea aceste ajutoare. A înființat chiar instituțiuni care se ocupă cu plasarea capitalurilor, acolo unde este nevoia. Și nu ne îndoiim niciun moment că roadele s'au și arătat și că ele sunt foarte binefăcătoare, unde s'a produs ajutorul cuvenit la timp și s'au dat și îndrumările necesare pentru înfrumusețarea nouilor unele agricole pentru lucrarea pământului cu ajutorul lor. Expozițiile agricole care s'au făcut în ultima vreme în câteva dintre cele mai înfloritoare plăși din județul nostru sunt dovezi bune că și în partea locului avem o cultură agricolă foarte înaintată, și avem crescători de bovine, cavoline, ovine etc. dintre cei mai distinși. Desigur că aceste constatări ne bucură foarte mult. Credem însă că nu este suficient ca numai câteva cazuri izolate să fie scoase la iveală și date drept exemplu. Ar fi dorit ca toți agricultorii din partea locului să fie la aceeași înălțime și toți să procedeze întru cultivarea pământului după aceleași bune metode, cum o fac câțiva țărani mai înstăriți, care au putut să-și înzestreze gospodăriile lor cu tot utilajul agricol necesar, cu care își fac apoi treburile lor gospodărești și în agricultură și încă cu cel mai frumos succes.

Suntem de părere, cu toți aceia, care susțin că, acum au trecut vremurile când țărani vor mai putea lucra izolați și fiecare așa cum îl taie capul. Este tot ce poate fi mai adevărat. Sunt foarte ne-

cesare deci înființările de obștii, de cooperative bine conduse, de instituțiuni financiare care să stea la dispoziția celor mai deșoinici plugari și să-i ajute cu capital, ca aceștia să poată face față împrejurărilor, dar și concurenței care li apasă. Iată pentru ce am crezut să rețin în discuțiune problema creditelor agricole, problemă care ni se pare a fi mult mai actuală decât cum ar părea ea multora la prima vedere. Și țărani român are tot atât de mare necesitate de a fi susținut, ca și industriașul și ca și comerciantul dela orașe, care numai cu capital serios și bine dirijat își poate croi drum înainte și se poate fortifica și pe el, dar în același timp și tagma lui, care este una dintre păturile sociale românești de cea mai mare însemnătate.

Și apoi să nu uităm un singur lucru. Țara noastră este o țară agricolă și pe ea trebuie să ne bazăm în primul rând și pe țărani noștri care sunt țalpa țării, care sunt elementul cel mai de seamă în producția națională de pe urma căreia ne putem face drum înainte ca să putem răzbi și a ne înțări așa cum se cere vine, spre a nu rămâne mai pre jos decât alte națiuni, care poate s'au grăbit să ne ia înainte. Timpul ni se pare că n'a trecut și dacă se vor face toate demersurile necesare, de către cei în drept, și țărani român poate foarte repede să se consolideze și să facă față tuturor împrejurărilor.

Pentru asta susținem că este absolut necesară, sprijinirea păturei țărănești cu capital suficient, pentru că și ea să poată fi la înălțimea chemării sale.

I. D. DABICIU

Spectacole Operei Române la Arad RIGOLETTO de Verdi

Al patrulea spectacol de operă dat de către ansamblul timișorean a fost „Rigoletto”, operă în patru acte de G. Verdi. Ca și celelalte trei reprezentații, și Rigoletto s'a soldat cu cel mai frumos succes, sala fiind ocupată până la ultimul loc de melomanii arădani care au aplaudat călduros pe principalii interpreți, dintre care la loc de cinste amintim numele dlui Gogu Simionescu în buffonul Rigoletto, pe care l-a redat și cântat cu multă măiestrie apoi în ordine urmează d-na Flavia Domșa dr. Munteanu, o revelație surprinzător de plăcută și o Gilda aproape desăvârșită. Voce plăcută, școală frumoasă și joce de scenă adecvat rolului au caracterizat pe d-na dr. Munteanu, care a plăcut foarte mult prin gingășia cu care s'a

prezentat publicului arădan. În Ducele de Mantova a cântat d. Mazilu, tânărul tenor al Operei timișorene care deasemenea a mulțumit prin joce și cânt. Are o voce plăcută, cu acuze frumoase și joce de scenă degajat. În Magdalena d-ra Olimpia Vancu, cântăreață arădană a obținut succes în episodical rol pe care l-a avut. La fel a fost acceptabil și d. N. Avrigeanu, în rolul lui Sparafucile. D. G. Bășuțiu a creiat corect pe Conte Monterene. A dirijat frumos și în stil d. Mircea Popa, care la fel a fost obiectul atenției publicului din sală, care l-a chemat de mai multe ori la rampă merit dealtfel ce se revarsă și asupra intr-gei orchestre, care s'a învadrat frumosului spectacol cu toate calitățile ei.

ȘTIRI DIN BIHOR

Moartea unei alese preotese

Un eveniment jalnic și dureros a umplut de lacrimi ochii locuitorilor din comuna Jiriș și orașelul Tinca Bihor.

În ziua de 28 Ianuarie 1944 s'a adunat în casa părintelui Sârbu toată lumea românească dela această graniță de Vest și nu s'a găsit nici un asistent să nu verse lacrimi pentru aceea care a fost preotesea Aurora Cpt. Ijacu născ. Sârbu soț. preotului Ijacu care este la datorie pe fronțul contra bolșevismului.

Regretata este fiica fostului protopop Sârbu din comuna Jirișul Negru în etate de 33 ani, care dând naștere unei odrasle și-a pierdut viața lăsând pe micuța Mara fără fericirea ca aceasta să cunoască iubirea de mamă, și pe tatăl ei Pr. Cpt. Ijacu în Crimeș, fără să asiste nici măcar la înmormântarea soției sale.

Tristul eveniment a umplut de jale și de doliu întreaga comună și plasă care au cunoscut pe nobila preotesea și pe bunul ei soț.

Familia Sârbu, îndurerată, a primit trista veste, dar partea dureroasă este că pr. cpt. Ijacu care luptă pe frontul de răsărit nu a putut lua cunoștința de moartea atât de neașteptată a scumpei sale soții.

Prohodul a fost oficiat în comuna Tinca. După înălțătoarea curvântare, a părintelui protopop Drimba Alexandru corpul defunctei a fost așezat în cimitirul familiar al familiei protopop Sârbu unde zace spre vesnică odihnă tatăl și mama defunctei și mult iubitului ei copilăș.

Ordinea examenelor de licență și doctorat din Sesiunea Februarie 1944 la Facultatea de Drept din Sibiu

Se aduce la cunoștința D-lor studenți dela Facultatea noastră că examenele vor avea loc între 14—29 Februarie 1944 precum urmează:

Anul I (sala I):

Drept Roman (prof. T. Moșoiu), 14 Febr. orele 16 și 15 Febr. ora 10.

Drept Constituțional (prof. G. S. Ironic) 15 Febr., orele 16.

Drept Civil restanțieri (prof. C. Petrescu-Breca) 16 Febr. orele 16.

Drept Constituțional (prof. R. Boliș) se vor prezenta stud. care se înscriu pentru prima oară la această materie 19 Febr. orele 9 dim.

Filosofia Dreptului (și sociolog. gen. prof. E. Speranția) 21 Febr. orele 16 proba scrisă, 22 și 23 Febr. (orală) orele 16.

Drept Civil (prof. Al. Angelescu) 24 Febr. orele 16 (proba scrisă), 25 Febr. orele 16 (proba orală).

Anul II (sala II):

Drept Administrativ (prof. P. Tataroglu) 14 și 15 Febr. orele 16.

Drept Roman (prof. T. Moșoiu) 16 și 17 Febr. orele 16.

Economie Politică (prof. D. D. Ionescu) 18 Febr. orele 16 și 19 Febr. orele 9 dim.

Drept Civil (prof. C. Petrescu Breca) 21 și 22 Febr. orele 16.

Drept Civil restanțieri (prof. A. I. nescu) 23 Februarie orele 16.

Drept Penal și Proced. Penală (prof. T. Pop) 24 și 25 Febr. orele 16, 26 Febr. orele 9 dim.

Drept Civil restanț. (prof. Al. Angelescu) 24 Febr. orele 16 (proba scrisă) 26 Febr. orele 16 (proba orală).

Anul III (sala III):

Economie Politică (prof. C. Coronău) 14 și 15 Febr. orele 16.

Drept Inter. Public (prof. G. Sofronie) 16 și 17 Febr. orele 16.

Drept Comercial (prof. C. Petrescu Breca), 18 Febr. orele 16, 19 Febr. orele 9 dim.

Drept Comercial restanț. (prof. P. Poruțiu), 19 Febr. orele 9 dim.

Drept Civil restanț. (prof. Al. Angelescu), 24 Febr. orele 16 (proba scrisă), 26 Febr. orele 9 dim. oral).

Procedură Civilă (prof. A. Ionașcu) 21 și 22 Febr. orele 16.

Drept Civil (prof. A. Ionașcu), 23 și 24 Febr. orele 16.

Anul IV (sala IV):

Drept Civil (prof. C. Negrea), 16 Februarie orele 16.

Finanțe și Statistică (prof. P. Poruțiu), 17 Februarie, orele 16.

Drept Comercial (prof. P. Poruțiu) 18 Febr., orele 16.

Legisl. Agrară (prof. S. Brădeanu) 22 Febr., orele 16

Drept inter. Privat (prof. G. Sofronie), 23 Febr., orele 16.

Istoria Dreptului (prof. Al. Angelescu), 24 Febr., orele 16 (scris), 25 Febr., orele 16 (oral).

EXAMENELE DE DOCTORAT: la liceo-economic în 28 Febr. orele 16 și la juridic în 29 Febr. orele 16.

Inscrierile vor avea loc între 1 și 10 Februarie 1944.

Se face cunoscut totodată că studenții care nu se prezintă în zilele și orele indicate nu vor mai fi examinați sub nici un motiv.

Atelier de COSMETICĂ

Doamna PILISI BÖHM ELLA

Arad, Piața Avran Iancu 18. Cosmeticiană decorată cu medalie de aur

cor.

SOCIAL - ECONOMIC

MICA PUBLICITATE

Pei cuvând apare în fiecare zi. Anunțuri primite la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Funcționară caută post de încredere merge și în provincie. Adresa la Redacția ziarului „Dacia”, Arad.

Înlocuirea locuințelor goale și camerilor mobilate. Agentura „Coman”. Strada Eminescu 17, etaj I. Inreg. la Cam. de Com. Ind. sub Nr. F. 11334/1943.

Agentura Generală de vânzare și cumpărarea imobilelor. COMAN GHEORGHE Arad, Str. M. Eminescu Nr. 17 etaj I. Telefon: 26-97. Inreg. la Cam. de Com. și Industrie sub Nr. F. 11334/1943.

Casa de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădină, lângă Str. Căpâlniceanu, 2 milioane. — Villă modernă cu două apartamente, grădină și garaj, în centru 6 milioane. — Casă mică cu grădină 288 m. p. lângă Strada Sava Rău 500 mii lei. — Casă particulară compusă din 2 camere și dependințe cu grădină 150 m. p. 1 milion. — Grădină cu pomi fructiferi 135 m. p. lângă Mică-luca-Nouă 150000 lei. — Căutăm pentru cumpărare pământ arabil 10—12 jugh. în județul Arad.

Se vânzare un pian marcă engleză placă metal, stare foarte bună. Vizibil 8—12, fiecare zi. Alexandru, etaj II, Reg. Maria 19.

Absolvent Liceul Comercial nemobilizabil caută serviciu întreprindere comercială. Adresa: D. Gherase Sc. Normală Arad.

Vând loc de casa, în cartierul Vilelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

Vând loc de casă, în cartierul Grădiște. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

Internatul liceului Moise Nicoară Arad, caută o bucătăreasă și două servitoare pe data de 1 Februarie 1944.

Caută bucătăreasă cu referințe bune. Dr. Sângeorgheanu, Str. Crișan Nr. 12.

Se vânzare o haină bărbănească nouă, de statură mijlocie, preț convenabil. Strada Mărășești Nr. 8, „Lăptărie”.

Caută cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Caută bucătăreasă perfectă la coasă persoane. Adresa la ziar.

Încelar taie porci la domiciliu, imprumută și mașină de pârfojit porci. Str. Cionea 18.

Se vânzare 13 vaci cu lapte, tot acolo grajd de închiriat. Adresa la Reclama Arad, Eminescu 4.

Fabrica chimică modernă cu instalațiuni, cazan stabil, clădit cameră cu mașinăriile cele mai moderne local de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea oricărui articole chimice, din motiv familiar urgent de vânzare lei 2,000,000. În cartierul vilelor casă cu 6 camere și cu tot confortul 8.500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 în centru cu 2.500.000 lei. Mică casa particulară nouă cu 3 camere, cu tot confortul 1.300.000 lei. Casă particulară cu 2 camere, cu grădină mare, cesă nouă în Pârnea 1.300.000 lei. Agentură vând, lui Albert Haasz, str. I. Petran No. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3037/1942.

Pentru Monitorul Oficial București primim și garantăm apariția la timp, convocări de adunări generale, bilanțuri și alte publicațiuni. Abonamente pentru Monitorul Oficial și prelungiri de abonamente

RECLAMA

Agentia de publicitate. Arad, Strada Eminescu Nr. 1, Telefon Nr. 17—11. Comenzi postale din provincie le satisfacem la timp.

Cercul cultural din Arad-Gaiu în plină activitate

Duminecă, 30 Ianuarie c. Cercul cultural „Astra” din Arad-Gaiu a dat în sala de festivități a Cercului Cultural o foarte reușită serbare cu caracter educativ și patriotic, la care au luat parte membrii cercului, în frunte cu intelectuali din cartier, precum și un foarte numeros public, care s'a delectat în minunatul program prezentat și care a fost compus din două piese teatrale, trei coruri patriotice, cinci dansuri naționale. Apoi au fost recitate poezii patriotice și alte punete distractive, care au fost executate cu multă măiestrie. Publicul prezent la această frumoasă manifestare culturală, în număr neobișnuit

de mare, a aplaudat foarte călduros toate producțiunile. Frumoasa serbare s'a terminat cu dansul național „Hora Unirii”. Întreg programul a fost executat de către elevii de curs complementari ai școlii primare de ștat nr. 6, de sub conducerea membrilor corpului didactic primar, care și prin aceasta au dovedit dragostea pentru tot ce se face întru realizarea de lucruri demne de remarcă și care servesc culturalizarea maselor. Dansurile naționale au fost înscrise și puse în scenă de către d-na Zorile Dincă, o frumoasă româncă care își face un merit de a fi mereu la datorie când se cere acest lucru.

CALEIDOSCOP

FARMACII DE SERVICIU
3 FEBRUARIE 1944
Dr. Földes, Str. Eminescu 21
Wolsch, Gara C. F. R. Tel.: 27-39
Munufanu, Calea Aurel Vlaicu 50. Serviciul permanent.
CINEMATOGRAFE
3 FEBRUARIE 1944
FORUM: Baia primăresei.
CORSO: Cuore.
URANIA: Amanta mascată.
ROYAL: Buze însângerate.
ARO: Faruri în ceață.

Ați încercat renumita cremă de ghețe

„LUNA”

?

Dacă nu, atunci faceți o probă și vă veți convinge de calitatea superioară a acestui produs. De vânzare pretutindeni

Reprezentanța Generală Agenția GHI COMAN
ARAD Strada M. Eminescu 17. Telefon: 26-97

Cinema ROYAL

Telefon: 18-38
STRADA ALECSANDRI 2
Difuzarea sonoră excelentă. Sala bine încălzită.
AZI: Filmul de mult așteptat!

Buze însângerate

Filmul care este superior filmelor americane. Filmul marelor vedete ale ecranului suedez cu Tauno Palo și Regina Linnenhalm.
Un film pe care nu-l veți uita niciodată.
Teate biletele de favoare și gratuite strict suspendate.
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix.

Cinema URANIA

Telefon: 12-32
Cinema de premieră. Proiecția ireproșabilă.
Sala bine încălzită
AZI!
Un film de o montare grandioasă după romanul lui HONORE DE BALZAC

Amanta mascată

cu Lidia Buarova, Gustav Nezval
Repr. 3, 5, 7, 9 fix.

CINEMA CORSO

Telefon: 23-64
Garantia filmului de succes
Repr. la 3, 5, 7 și 9 fix.

Un film pentru părinți și copii. Pentru toți cei cari au fost copii.

„CUORE” INIMĂ DE COPIL

după nemuritoarea scriere a lui EDMONDO de AMICIS. Romanul celui mai duios și mai curate iubiri de pe lume: MAMA.
Începând cu ziua de azi se pot refuza bilete.
Telefon 23-64

ȘTIRI MEDICALE:

Dr. RONA E.
medic otol, de gât, nas și urechi
a reluat consultațiile între orele 11—12 și 3—5 în str. Gh. Poza nr. 1 a. Tel.: 19-22.

DOAMNELOR!

Pentru a se reface un păr locat recomandăm a fi permanent cu „OLIOCAF”
Coaforul „COSTEL”
Eminescu 30.

CINEMA ARO

Telefon: 24-45.
Un film care nu s'a văzut până azi
Faruri în ceață

Cu cel mai renumit artiști al ecranului italian cu: FOSCHIO GIACCHETTI. Idolul femeilor MARIELA LOTI. Idolul bărbăților LUISA FERIDA și ANTONIU CENTA

Dum. și sărbători la orele 11,20 MATINEU cu preț redus. Repr. la 3, 5, 7 și 9.

Cinema FORUM

ARAD. — Telefon: 20-10
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix. Tel.: 20-10

AZI!
O minune a filmului în culori

Baia Primăresei

cu Heli Finkensteller, Will Dohm și Richard Hausler
O comedie captivantă, plină de spirit și situații delicioase, realizată în cunoscutele metode după cel mai nou sistem tehnicolor.

TEATRU

Duminecă 6 Februarie, în matineu și seara, vor avea loc reprezentațiile Teatrului Comedia din București, cu marele succes reprezentat de peste 200 ori cu căli pline, comedia „TOPAZE” de Marcel Pagnol. În rolurile principale apar: Vasiliu Birlie, regele râsului, Doamna Puia Ionescu și Ion Talianu. Din distribuția numeroasă relevăm numele d-nelor și d-nilor: Angela Mașalescu, Anca Bălăban, Coty Hooring, George Velcescu, Stefan Bocu, Ilie Frimu, Ion Petrovici, etc. Montarea din capitală. Regia, d. Sioă Alexandrescu. Bilete la Agenția Teatrală Ilies, telef. 22-59.

S'a pus în circulație tramvaiul la Arad

Întreprinderile comunale au decis să pună — în mod provizoriu un vagon de tramvai, gras de un motor — în circulație, care va deservi publicul din Piața Avram Iancu și până la Gara CFR. Această măsură este doar provizorie, căci până peste o lună de zile se va termina și luna a doua și tot pe acest traseu va funcționa încă un vagon de tramvai, tras firește tot de un motor care este în transformare la uzinele Astra. Suntem informați că această măsură a fost impusă de împrejurări până la sosirea marelui transformator electric comandat din Elveția când firește tramvaiul local va intra în funcțiune așa cum sunt toate tramvaiele și cum este legea lor. În orice caz, dacă nu se poate face altceva pentru moment, și astfel publicul este cât se poate de bine ajutat căci distanța care este între gară și piața Avram Iancu, se face în timp de aproximativ 20 min. și odată pot căători peste 60 de persoane.

Elisabela Bugariu

BRODERIE ARTISTICĂ
ARAD, Strada Eminescu Nr. 15.
Lucruri foarte rapide și bune.

H. GIZI SZIKLAY

Școala de dans, Arad
Strada Mareșel Averescu No. 8.
Începutul roului COLON de Marș 1 Februarie pentru începători.
IN FIECARE DUMINECĂ DELA ORA 1 REPETIȚIE PENTRU DANS

ULTIMA ORĂ

Pe frontul de Răsărit trupele germane au străbătut în spatele liniilor bolsevici

Trupe abisiniene pe frontul din Italia

Situația fronturilor

La cartierul general al Fuhrerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

La capul de pod dela Nicopol și la sud-vest de Nepropetrowsk, puternice atacuri de străpungere au fost respinse. 81 tancuri inamice au fost nimicite.

La nord-vest de Kirovograd au fost zdrobite și erii toate atacurile inamice. Printr-o nouă înaintare a trupelor noastre, bolșevicii au suferit pierderi considerabile în oameni.

La sud-vest de Cerkasy și la sud-est de Belaia-Zerkoff, trupele noastre au respins numeroase atacuri inamice, prin mai multe contraatacuri.

La sud de Pogrebișce, cu ocazia curățirii terenului cucerit în luptele din zilele trecute, au fost capturați numeroși prizonieri, iar un număr mai mare de tancuri au fost nimicite.

La sud-vest și vest de Novograd-Wolynsk sunt în curs lupte grele cu detașamente puternice ale sovieticilor, care au reușit în câteva sectoare să câștige teren.

În timp ce la sud de Pripet atacurile trupelor germane au pătruns adânc în linia inamică, cu toată rezistența crâncenă a inamicului, atacurile sovietice date între Pripet și Berezina, au rămas fără succes, slăbind și activitatea de luptă a inamicului.

La nord-est de Vitebsk și nord-est de Nevel, inamicul a atacat în repetate rânduri, sprijinit de tancuri și avioane de luptă, fără a dobândi vreun succes.

În cursul luptelor grele de apărare, care continuă între lacul Ilmen și golful finic, sovieticii continuă să înainteze în diferite sectoare. Grupurile noastre de luptă opun o rezistență crâncenă, și cauzază inamicului, mai ales prin contraatacuri locale, pierderi simțitoare.

În Italia de Sud luptele au crescut în violență, mai cu seamă în urma punerii în acțiune a unor forțe proaspete de ambele părți.

La Nettuno inamicul a continuat atacurile sale puternice spre nord și nord-est. Incercările sale de străpungere au dat greș în lupte violente.

Pe frontul sudic, în spațiul dela Minurno-Castell Forte, inamicul s'a limitat în cursul zilei de ieri după pierderile grele suferite, numai atacuri cu caracter local. În timp ce Monte Luga a fost pierdut din nou după lupte crâncene, la Cassino au fost respinse din nou atacurile puternice ale inamicului, iar la San Elia au fost recucerite, prin contraatac, mai multe ridicături de teren.

Pe coasta adriatică un atac inamic sprijinit de tancuri a fost respins prin focul concentrat al armelor germane.

Unitate de aviație compusă din negri într'un corp de aviație nord-american

Stockholm, 2 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Un corespondent american anunță

dintr-o bază înaintată de aviație din Italia, că divizia 99 aviație care se compune

exclusiv din negri face parte din corpul 12 aviație nord-americană.

Pe frontul din Italia au sosit și trupe abisiniene

București, 2. — S. P. P. transmite: Din Chii se anunță că în Italia au sosit trupe abisiene care luptă alături de aliați. Aceste trupe se află pe frontul Regio din Calabria.

Nu ar fi de mirare ca Haile Selasie să ceară ca la eventuala ocupare a Romei de aliați, trupele abisiniene să defileze în oraș.

Cum se comportă populația Berlinului în urma bombardamentelor

Stockholm, 2 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

O dare de seamă amănunțită a corespondentului din Berlin al agenției de presă suedeze „S. T. B.” cu privire la grelele atacuri împotriva Berlinului a fost publicată Marți de „Nya Dagligt Allehanda”.

Ziaristul suedez declară că în aceste zile a fost impresionat în deosebi de atitudinea populației civile berlineze.

Trebue relevat din nou, constată corespondentul, că populația Berlinului a acționat bărbătește folosind toate mijloacele ce stăteau la dispoziția. Prefața strălucitoare a jurnalului de război dela

Berlin, vor fi faptele pe care le a săvârșit armașii de femei și bărbați care nu ținut câtuși de puțin seamă de primejdii personale. La Berlin s'a scris un capitol cu privire la aceste femei și acești bărbați care au făcut mai mult decât fusese prescris și care a merita cea mai mare distincție de război.

Este un lucru cert încheie corespondentul suedez că distrugerile au putut fi localizate și în mai multe cazuri împiedecăe năruși mulțumită iscusirții organizării și folosirii fără nici un compromis a tuturor posibilităților și mijloacelor practice.

Domul din Ferrara a fost distrus cu prilejul ultimului bombardament aliat

Milano, 2 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Cu prilejul atacului terorist anglo-american din ziua de 31 Ianuarie îndreptat împotriva orașului Ferrara și în deosebi împotriva străzii principale din cen-

tral orașului, istoricul monument al domului a fost atins.

Alte biserici vechi și monumentale, cimitirul, un spital și numeroase case de locuit au fost distruse.

În mai multe sectoare trupele germane au străbătut în spatele pozițiilor rusești

Berlin, 2 (Rador). — Se dau următoarele amănunte cu privire la situația luptelor din secoarele central și nordice ale frontului de răsărit:

În mlaștinile dela sud de Pripet, elemente speciale mobile rapide germane au efectuat o serie de acțiuni încununată de succes, în cursul cărora ele au trebuit în primul rând să sfărâme o rezistență bolșevică înverșunată.

În ciuda dificultăților excepționale prezentate de terenul de luptă, trupele germane au putut pătrunde în mai multe sectoare, mult în spatele forțelor sovietice și cuceri dela inamic fașii importante de teren. Ele au luat mai multe suțe de prizonieri.

Pe de altă parte, activitatea de luptă între Pripet și Berezina a scăzut considerabil în intensitate Luni, de bună seamă din cauza pierderilor considerabile

pricinuite bolșevicilor în cursul grelelor lupte defensive din cursul săptămânii trecute.

În sectorul dela nord-vest de Vitebsk trei regimente de infanterie sovietice au atacat liniile germane în urma unei pregătiri de artilerie prelungite. Ele au reușit să pătrundă trecător în sistemul defensiv german și să ocupe două localități.

Dar întregul câștig de teren realizat de inamic i-a fost smuls în cursul unui contraatac imediat. Cu acest prilej, ge-nișii de asalt germani au distrus trei tancuri sovietice, cu ajutorul mijloacelor de luptă apropiată.

Un atac efectuat de bolșevici la nord de Nevel nu a avut decât o importanță locală. Totuși el a prilejuit lupte extrem

Alte două cutremure înregistrate la stațiunea seismică din Timișoara

După cutremurul anunțat ieri, la stațiunea seismică Timișoara s'au mai înregistrat alte două cutremure, Primul, tot Marți 1 Februarie, la 23 h. 27' și al doilea Miercuri la 5 Februarie 5 h. 38' mai puternic ca primul.

Ambele par a fi la aceeași depărtare, dar care nu poate fi precizată, dat fiind că în urma cutremurului violent din ajun, care a descompus seismograful, numai unul din aparate a putut fi pus din nou în funcțiune.

Timișoara 2 Februarie 1944.

Conducătorul stațiunii seismice

Prof. Dr. I. CUREA

N. R. Cutremurul înregistrat în noaptea de ieri al ziarului nostru, s'a produs în Turcia, distrugând complet orașul Gerede cu o populație de 25.000 suflete. Numărul victimelor nu se cunoaște.

de înverșunate cu atât mai mult cu cât sovieticii susțineau atacul cu tancuri și avioane de asalt.

OPERATIILE SUNT ÎN PLINĂ DESFAȘURARE

Operațiunile în general fiind în plină desfășurare astfel că nu este posibilă imagine clară asupra cursului actual al frontului și nici nu se poate da o prognoză asupra rezultatului acestei mari lupte. În tot cazul cercurile militare germane se așteaptă la o majorare a violenței atacului inamic, pe întreg front de nord precum și în marele golful Koporje și regiunea de la râul Luga.

Luptele din Italia se desfășoară din ambele părți cu multă îndârjire

Berlin, 2. (D. N. B.) — Biroul internațional de informațiuni comunică că în Italia că luptele atât pe fașia de coastă pontică cât și în focarele frontului de nord din Italia de sud continuă în suau unii mare atac. Ele sunt date de ambele părți cu o îndârjire și duritate extraordinară. Uriașa întreprindere de materiale ale trupelor de invazie este la capul de pod Nettuno tot așa de mare ca și sectoarele tireniene. Risipa de materiale covârșitoare ca număr a anglo-americanilor precum și întreprinderea fără lă a unii mare atac să se întrevadă că această fază urmăresc cu orice preț succes. Că atacatorul cu toată sfârșită în interior cât și pe Garigliano și Apennini nu a obținut străpungerea mărșită este tot un succes al conducătorilor germani precum și a forței defensive rezdruinate a trupelor germane.

S'a dovedit că organizația invaziei a rezistenței germane dela vest de Nettuno Albano a scos din pământ un sistem de apărare care smulge britanicilor și americanilor debarcați cele mai grele pierderi în oameni și materiale.

Grelele lupte din ziua a doua și a treia a bătăliei pontine se desfășoară în general în regiunile de luptă din prima linie de atacului anglo-americanilor. Fără atacatorul să fi putut străpunge vre-un loc zona defensivă germană, în țele lui de blindate și artilerie sunt puse în marginele de sud sau chiar adâncul principalului câmp de luptă german la o uzură costisitoare. Aici deosebi contraoperațiile blindate germane au pricinuit grele pierderi coloanelor de atac britanice și americane. Este fără îndoială faptul că anglo-americanii vor arunca în luptă fără tăgădare și pe mai departe masivele de tancuri, având în vedere apropierea din spatele lor.

Nou atac terorist asupra Boloniei

Roma, 2 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Postul de radio Roma anunță că orașul Bologna a fost din nou Marți obiect al unui alt raid terorist efectuat de aviația inamică.

Se semnalează victime în rândurile populației civile și distrugerii în cartierele de locuințe.

Un mare număr de monumente istorice și obiecte de artă au fost distruse.

Printre clădirile lovite se afla și sediul al faimoasei Universități din Bologna. Biserica „Santa Maria del Sordani” și biserica „Romanev San Giovanni” au fost grav lovite. Pagubele serioase mai fost provocate catedralei „San Petru” și palatului arhiepiscopal. Istoricul colegiu flamand este în întregime distrus.